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专题一　无机非金属材料
传统无机非金属材料与新型无机非金属材料工业对比
	类别
	传统无机非金属材料
	新型无机非金属材料

	主要特性
	①抗腐蚀、耐高温②质脆、经不起热冲击
	①高强度、硬度，耐高温；②具有电学特性；③具有光学特性；④具有生物功能
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某新型无机非金属材料A，由两种非金属元素组成，其中所含元素的化合价为其最高正价或最低负价，它是一种超硬物质，具有耐磨、耐腐蚀、抗冷热冲击、抗氧化的特征。A可由化合物B经下列反应制得：①B＋NH3―→C[C的化学式为Si(NH2)4]；②C经隔绝空气高温分解得到A。为探究B的组成，进行了下图所示的转化实验，图中G、F、H均为难溶于水的物质，且为白色粉末，图中字母代表的均为中学化学常见的物质。
[image: image5.png]DAgNO, &l
>

R

A H @NaOHf“m)I @





请回答下列问题：
(1)写出化合物B和化合物G的化学式___________________、________________。
(2)A可能所属的晶体类型是________________，在A晶体中，每个显正价原子周围结合的另一种原子的个数是________。
(3)写出反应②的离子方程式：______________________；
(4)写出C经隔绝空气高温分解得到A的化学方程式：
________________________________________________________________________。
(5)分析反应③，你能得出的结论是________(合理即可)。

【解析】　由Si3N4＋8NH3↑。可知，F是一种酸性比碳酸弱的非金属氧化物对应的水化物，即为硅酸或原硅酸，又C为硅化物，因此B为SiCl4。Si(NH2)4隔绝空气高温分解可得A，可知A为由Si和N组成的化合物，根据硅和氮元素的价态可知A的化学式为Si3N4，另一种生成物为NH3，据此可得C分解的化学方程式为3Si(NH2)4可知，E中含有Cl－，即B为氯化物，由
【答案】　(1)SiCl4　AgCl
(2)原子晶体　4
(3)SiO2＋2OH－===SiO＋H2O
(4)3Si(NH2)4Si3N4＋8NH3↑
(5)H2CO3的酸性比H2SiO3强(或C的非金属性比硅强等)
专题二　聚合物单体的推断方法
对于加聚反应和缩聚反应知识的学习，不仅要求根据单体书写聚合反应，确定聚合物，而且要求根据聚合物推断单体，确定结构式。现将根据聚合物推断单体的基本方法和步骤进行归纳。
确定聚合物的类型
聚合物可以通过加聚反应或缩聚反应得到。要推断一种聚合物的单体，必须首先确定这种聚合物是加聚产物还是缩聚产物。
	聚合物
	链节特点

	加聚产物
	全是C—C键或有C—C和C===C键或有C—C和C—O键

	缩聚产物
	含“—COO—”或“—CO—NH—”或“—C6H4(OH)—C—”


确定聚合物的单体
根据聚合物的类型以及链节的特点，聚合物的单体推断方法如下：
	
	链节特点
	推断方法

	加聚产物的单体推断
	全是C—C键或有C—C和C===C键
	取出链节，单键改为双键，双键改为单键，断开错误的键

	
	有C—C和C—O键
	将高聚物的链节两端相连成环然后破坏形成C===O即为单体

	缩聚产物的单体推断
	含—COO—(酯基)或—CO—NH—(肽键)
	羰基和氧原子断开，羰基和氮原子断开；羰基连羟基，氧、氮原子都连氢

	
	含有—C6H4(OH)—C—
	一般为醛类和酚类的缩聚产物，苯环补氢，另一部分的碳上加氧
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高分子化合物A和B的部分结构如下：
[image: image7.png]A. --~—CH—CH,—CH—CH,—CH—CH,

CcooH CooH CcooH

H, 0 CH, 0 CH,

0 C
I I I
B. --—C—CH—NH—C—CH—NH—C—CH—NH




 
(1)合成高分子化合物A的单体是________，生成A的反应是________反应。
(2)合成高分子化合物B的单体是________，生成B的反应是________反应。
【解析】　(1)由高分子化合物A的结构片段可看出其重复的结构单元为[image: image8.png]CH,—CH— , =CH,—CH%
COOH COOH



，它应是加聚反应所得的高聚物，其单体是CH2===CH—COOH。
(2)由高分子化合物B的结构片段可看出其重复的结构单元为[image: image9.png]


，则B的结构简式为[image: image10.png]{c—(le—NH%
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，它是由缩聚反应所得的高聚物，其单体是[image: image11.png]HOOC—CH—NH,

CH,



。
【答案】　(1)CH2===CH—COOH　加聚
(2) [image: image12.png]NH,
CH,—CH—COOH



　缩聚
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